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วิธตาเนนการวิจ ัย

การวิจ ัยครั้งน ผู้วิจัยต้องการสืกษ■ า เปรียบเฑียบการประมาณดังกรนความน่าจะเป็น 

ของประชากรที่มีการแจกแจงซวส์ชงนารามเตอรื A เท่ากับ 1 2 3 4 และ 5 โตย

ว ิธเ คอรืเนล ขั้นตอนชองการวิจัย เรนดังน

1. การประมาทฟ้งกจัน

1 .1  ประมาณดังกรน f  ร่งเป็น'ดังกร,'นความ'หนาแน่น'ของตัวแปรลุ่มต่อเน่ือง

จากสูตร

f ( x )  = ( l / n h ) £ j  KC(x-X 1) /  h i

โดยโรดังกร,น K เป็น K1 และ K2 ส่วนความกว้างของรวงโรความกว้างเป็น 

h 1 h 2 และ h 3 ตามลำดับ ร่งจะทำให้ได้ดังกรแความใฒ,าแน่น f  โดยประมาณจาก 

K jh 1 K1h 2 K1h 3 K2h 1 K2h 2 และ K2h 3 เป็น 6 รูปแบบ

1 .2  จากดังกรนความหนาแน่นที่ประมาณได้แต่ละแบบในข้อ 1 .1  ผู้ว ิจ ัยทำการ

ประมาณความน่าจะเป็นที่แต่ละ (Xi เป็นค่าสงเกตหรือค่าชองข้อมูลตัวอย่าง) จะอยู่ระหว่าง

X 1 -  0 .5  ถง X 1 + 0 .5  และเชียนแทนด้วย f ( 0 ) ,  f ( l ) ,  f ( 2 ) , . . .

2 . ข้อมูลที่ใรในการดีกษา เป็นข้อมูลที่ได้จากการจำลองโตยใรเครื่องคอมนิวเตอรื

โดยจำลองจากประชากรที่ม ีการแจกแจง'ชวส่ชงนารามเตอรื A เป็น 1 2 3 4 และ 5

และใรขใทดกลุ่มตัวอย่างเท่ากับ 30 50 และ 100 โดยแต่ละกรณีจะกระทำร้า  ๆ กัน

200 ครั้ง การจำลองข้อมูลธนมาดีกษาแต่ละครั้งจะทำการฑดสํอบภาวะสำรูปดี ใร  c< = 0 .0 5  

โดยสูตร
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K
X2 = ^ < ๐ 4 -  e / /  E»

เป็นความลี่ของการ เก ิดค่า X• ตามที่จำลองได้

E i เป ็นความลี่ของการเกิดค่า X • ตามทฤษฎี
OX เป็นค่าฟ้ถติทดฟ้อบ มีการแจกแจงโดยประมาณเป็นการแจกแจงไคกำลังฟ้อง

องฟ้าอฟ้ระ k  -  1

ครั้งใดที่ค่า X 1 ที่จาลองได้ ทาให้ค่า X2 (คำนวณ) มากกว่า X2 (ต าราง)

องฟ้าอิฟ้ระ k  -  1 แล้วจะไม่ใข้ข้อมูลตัวอย่างชุดนั้น แต่จะทำการจำลองข้อมูลขนมาใหม่

3 . ค่านาโนค่าคาดหวังชอง f '(x )  เลื่อ X = 0 , 1, 2 , . . .

E f (x )  = (1 /2 0 0 )  X ! f ( x > ,  X  = 0 , 1, 2 , . . .1=1 1
f ^ x )  คอ ค่าชอง f  ที่ประมาณได้จากข้อมูลตัวอย่างที่จำลองได้ในครั้งที่ i  

ม่ค่า 1, 2 , 3 , . . . ,  200

4 . คำนวณค่าความคลาดเคลื่อนกำลังสํองเฉลี่ย (Mean S q u re  E r r o r )  จากมูตร19 

MSEx ( f )  = E ( f ( X )  -  f ( X ) ) 2

เข ้นเล ื่อ X  = 0 ได้ 

MSE0 ( f )  = (1 /2 0 0 )  โ ( f 1 (0) -  f ( 0 ) ) 2 + (£ 2,(อ) -  f ( 0 ) ) 2 + . . .

• • • ( พ 0 ) -  f ( 0 ) ) Z ]

5 . คำนวณค่าผลรวมความคลาดเคลื่อนกำลังฟ้องเฉลี่ย (Mean Sum S q u re  

E r r o r )  ของ f  เข้ย'นแทนด้วย MSSE(f) ค่า MSSE(f) ประมาณจากค่าของ MISE 

(Mean I n t e g r a t e d  S q u a re  E r r o r )  ของ "f ร?งหาจากมูตร20

19B.W. S ilv e rm a n , D e n s i ty  E s t im a t io n  f o r  S t a t i s t i c s  and

D a ta  A n a ly s is  (London ะ chapman and  H a l l ,  1 9 8 6 ), p . 45 .
2 0

จาก

เมอ i

I b i d . ,  p . 35 .
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M ISE(f) = E J  C f(x ) -  f ( x ) ว2 dx  

ด ั ง น้ัน MSSE(f) =ะ E X  c f< x > -  f< x > ]2

= 2 3 e c f ( x )  -  f ( x > ]2
= ^ 2  MSEx ( f  )

6 . คำนวณค่าความแปรปรวนของ f  (x) ที่ได้ในแต่ละครั้งของการจำลองข้อมูล

โดยใข้สตร
ป  ZOO

ร 2 ( f )  = (1 /1 9 9 )  X  C f,< x ) -  E f(x )D 2
x  i  = i

การสืกษาครั้งนั้ ประมาณ
ZOO

ร 2x ( f )  ะะะ V ar f ( X )  =  1 / 2 0 0 Cf 1( X )  -  E f ( x ) ] 2
î ~ i

ร่งได้จากมูตรการหา MSEx ( f )  ตามข้อ 4 กล่าวคอ

MSEx (f> -  E C f ( X )  -  f (x )D 2

= C Ef(x) -  f (x ) 12 + V ar f ( X )

-  ( B ia s ) 2 + Var f ( x )

7 . ผู้วิจัยเลือกรูปแบบการประมาณดังก#นความน่าจะเป็นของประชากรที่;มการ

แจกแจงนัวส์ชงนารามิเตอร A  เป็น 1 2 3 4 และ 5 เมอขนาดของกลุ่มตัวอย่าง

เป็น 30 50 และ 100 โดยเลือกจากรูปแบบการประมาณฑื่ฑำให้ได้ค่า MSSE(f)
น้อยทชุด

8 . ใ#รูปแบบการประมาณดังก!!'นความน่าจะ เ ป็นของประชากรที่ เหมาะสม 

ประมาณดังก!นัเความน่าจะเป็นของจำนวนเชลล็ที่มิสารอัลคาลอยดในใบหญ้าเกล็ดปลา ดู่ง 

ข้อมูลตัวอย่างได้จากการนับจำนวนเชลล็ที่มิสารอัลคาลอยดที่มิอยู่ในฐ้นล่วนของใบหญ้าเกล็ดปลา 

ตามที่ล่องนบโดยกล้องจุลฑรรสน โดยลุ่มใบหญ้าเกล็ดปลามาตัดขวางเป็นฐ้นบาง  ๆ ให้ได้ 
กลุ่มตัวอย่างขนาด 30 50 และ 100

/
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